

《蝙蝠俠》小丑上身 宅男變屠夫

頭髮染紅性格孤僻 上月退修醫科博士

美國科羅拉多州丹佛市的《蝙蝠俠—夜神起義》電影首映發生血腥屠殺案，警方證實造成12人死亡、58人受傷，其中11人情況危殆。24歲疑兇霍姆斯(右圖)的個人資料和背景陸續曝光，他曾是大學醫科博士生，但上月中突然申請退學。鄰居指霍姆斯性格孤僻，極少與人交談。警方稱，疑兇將頭髮染成紅色，自稱為《蝙蝠俠》系列大奸角「小丑」。



小丑是《蝙蝠俠：黑夜之神》中的大奸角。網上圖片

兇徒疑抄橋犯案

《夜神起義》其中一幕是蒙面歹徒帶領一群惡棍進入滿座的足球場，以槍械及炸彈大開殺戒，故有人懷疑霍姆斯模仿情節犯案。以下是《蝙蝠俠》電影、漫畫情節與槍擊案的關連：

—主角韋布斯的父母在離開一間戲院時，遭匪徒槍殺，韋布斯目睹慘劇，自此立志鍛鍊肉體與心智，並穿上以蝙蝠為靈感來源的服裝打擊犯罪。

—遊戲《蝙蝠俠：阿甘之城》其中一幕是在名為The Monarch的空置戲院進行。

—《黑夜之神》小說中，小丑用毒氣殺死一名電視清談節目觀眾。同書亦有一名男子被辭退後，持手槍在色情影院射殺3人的情節。

—《夜神起義》中，最少有兩幕無辜者於公眾場所受襲的場面，分別是證券交易所和足球場。

■美聯社

據資料顯示，霍姆斯1987年12月13日生於加州聖迭戈，2006年畢業於當地高中，並在加州的公立大學獲得神經系統科學學士和碩士學位，去年6月獲科羅拉多大學錄取為神經系統科學博士生，但校方稱他上月突然申請退學，並未說明具體原因。

曾購槍械及6000發子彈

美國聯邦調查局(FBI)指出，霍姆斯沒重大犯罪紀錄，也跟恐怖組織沒關連。警方說，疑兇在當地唯一不良紀錄是去年一張超速駕駛罰票。槍擊案中有3名軍人受傷，不過五角大樓證實槍手沒軍方背景。

警方在霍姆斯寓所搜查，發現屋內裝有「非常精密」的爆炸裝置，警察只能通過消防車嘗試入內，並疏散附近5幢住宅大廈。奧羅拉警長奧茨表示，霍姆斯過去兩個月從網上合法購買6,000發子彈，過去60日又從本地槍械店買了兩把手槍、一把步槍和一把霰彈槍。

碩士畢業後失業 麥記打工

然而，霍姆斯似乎有性格缺陷。一些同學和鄰居形容他性格孤僻，有鄰居指其租住單位從不拉開窗簾，也從不開燈，極少主動與他人說話。霍姆斯碩士畢業後，曾有一段時間無法找到工作，要在麥當勞快餐店兼職維生。當地居民米切爾上周在酒吧見過霍姆斯，但當時不覺得對方有異常舉止。

霍姆斯家人發表聲明，對槍擊案表示深感悲痛，承諾全力協助當局調查。耐人尋味的是，霍姆斯母親竟向媒體表示，相信兒子就是瘋狂殺人的槍手。

美下半旗6天 中方致電慰問

美國總統奧巴馬前日宣布全國下半旗6天致哀。中國外交部長楊潔篪昨日致電美國國務卿希拉里，就槍擊案造成嚴重傷亡表達慰問。

案發於丹佛市郊奧羅拉的世紀16戲院，據報霍姆斯首先扔了兩枚催淚彈或煙霧彈，再向慌張逃走的觀眾開槍。有消息指槍手先買票入場，在首映開始不久，才到車上取槍屠殺。200名警察事後接報到場，在戲院停車場拘捕霍姆斯，他未有反抗。警方在其車上發現防毒面具和犯案槍械。霍姆斯初步被認定為唯一疑犯，他拒絕回答警員和FBI的查問，將於明日提堂。

■美聯社/法新社/路透社/《每日郵報》/新華社/中新社



警員調查戲院外的疑兇汽車，附近血跡斑斑。美聯社

「Century 16」戲院門外停着運送屍體的車輛。美聯社



住所裝炸彈 警不敢貿進

警方搜查疑兇霍姆斯的住所，發現屋內裝設「非常精密」爆炸裝置，甚至佈滿火藥，令警員在屋外部署超過30多個小時，直至香港時間昨晚仍未敢貿然入內拆彈。消息指，霍姆斯精心佈局，首先設定時間掣不停高聲播放同一首歌曲，企圖引警察上門調查噪音，墮進炸彈陷阱。

狂播歌誘警上門

消息稱，疑兇企圖誘使鄰居投訴受噪音滋擾，警

察接報到場後可能破門而入，屆時炸彈便會爆炸，「若霍姆斯被槍殺，第一時間上門的警察，將被炸彈陷阱導致死傷」。警方表示，霍姆斯寓所內鋪滿電線，連接多個裝有不明液體的膠樽，或會派機械人引爆屋內炸彈。

居於霍姆斯樓下的科羅拉多大學醫學院女研究生方斯說，槍擊案發當晚聽到樓上發出嘈吵音樂聲，上樓後發現門沒鎖，不知霍姆斯是否在內，但她沒推門進去，避免與他爭執。她下樓後致電報警，警方說正處理槍擊案，無暇處理此事。方斯說，若當時打開門，或許已發生爆炸。

■《每日電訊報》/《丹佛郵報》



警員在霍姆斯住所外巡邏。法新社

齊心悼亡魂

槍擊案後，奧羅拉一片愁雲慘霧，200名居民前晚在距離世紀16戲院一街之隔的停車場，舉行燭光晚會，向無辜受害人寄予無限哀思。現場橫額寫上「奧羅拉堅毅不倒」及「團結」，表達出民眾面對悲劇更齊心。

■法新社



靚女記者上月避槍擊 死神再臨終奪命



加維(左)和洛瓦克(右)一起看電影，如今陰陽相隔。網上圖片

槍擊案死者之一美女體育記者加維，上月剛於多倫多購物中心槍擊案中避過一劫，無奈今次未能再次逃出鬼門關。就在事發前一刻，她還用手機在微推twitter寫道「電影過了二十分鐘還未開始」，沒想到「發嘍騷」卻成了最後遺言。

在加維的twitter上，還可看到她6月時如何避過一劫。她當日在多倫多伊頓中心的美食廣場吃完漢堡包，突然很想到外面呼吸新鮮空氣，結果離開3分鐘後商場就發生槍擊案。加維其後說，當日的「靈機一觸」令她難以忘懷。

據悉，陪同加維一起看《夜神起義》

的，還有朋友洛瓦克。兩人當時坐在戲院中央，發現院內冒煙，然後就發生槍擊，他們雖立即伏下，但加維腳部仍然中槍，洛瓦克為她急救，但不久已發現她無反應，抬頭一望發現她頭部中槍。洛瓦克自己亦身中兩槍，最終逃出。

情侶劫後重逢 閃電求婚

同場其他觀眾，還有情侶羅爾斯和萊格利特，及他們4歲的女兒和4個月的兒子。案發後觀眾慌忙走避，羅爾斯和另外3人失散。萊格利特指，槍聲持續一段時間後停下，於是她抓緊機會帶同子女逃生。4人安全重逢後，羅爾斯

立即向女友求婚，萊格利特即時答應，她說，已不想再感受和親人離別的感覺。

■美國有線新聞網絡美聯社/路透社/examiner網站



情侶羅爾斯(右)和萊格利特(左)大難不死。網上圖片

全美升戒備 警員駐紐約戲院

科羅拉多州發生嚴重槍擊案後，美國各地的戲院隨即加強保安。在全球最知名的百老匯戲院區所在地紐約，警方全面提高警戒，在40間戲院門口安排至少2名警員駐守，並大幅增加巡邏次數。

抽起宣傳廣告 觀眾禁戴面具入場

《夜神起義》首映演變成屠殺慘劇後，電影製片商華納兄弟已通知新聞集團旗下媒體，抽起近期該電影的宣傳廣告，周末也不會公布票房數字，以示尊重受害人和家屬；美國第二

大院線AMC則禁止觀眾穿上「令他人不安」的服裝，也不准戴面具和攜帶仿製武器入場。

■美聯社/路透社/《華盛頓郵報》



紐約時代廣場一家戲院外有警員戒備。路透社

華女避劫嘆噩夢 不敢再看《蝙蝠俠》

19歲華裔女子邵杉杉與姐姐身處華埠戲院另一放映院，慶幸逃過一劫，但憶起恐怖經歷猶有餘悸，坦言「《蝙蝠俠》電影已成噩夢，以後不敢再看。」邵杉杉表示，電影放映約20分鐘，就傳來警笛聲，起初以為是電影情節，後來聽到外面有人進來大喊「快走」，於是跟大隊逃走，發現不少觀眾已受傷倒地。她稱，回家後完全睡不着，要找朋友聊天打發時間，害怕閉上眼睛就會看到那些血腥畫面。

■中新社/新華社

政客怕闖「控槍」禁區

一場《夜神起義》槍擊案，令槍械管制再次成為美國朝野爭議焦點。但無數次同類槍擊案的經驗證實，在各式文化、歷史及政治因素掣肘下，即使民間反槍聲音如何高漲，民主、共和兩黨政客為免得失努力龐大的「擁槍派」，收緊槍械監管在美國只會是議而不決的「假議題」。

據統計，美國平均每百人便有90支槍，每年3萬人被槍殺。今次事發地點科羅拉多州向以槍械管制寬鬆聞名，只要年滿18歲，無犯罪紀錄，便可獲發槍牌。在丹佛一地，申請表格更可在網上下載，費用只需152.5美元(約1,183港元)。

以案中「小丑」槍手霍姆斯為例，他犯案前輕易從網上合法購得6,000發子彈，更先後在科羅拉多3家槍店，以400至700美元(約3,102至5,430港元)買入4把槍，足見這種殺人兇器在美國是如何容易到手。

自1776年民兵打擊美國獨立戰爭第一槍起，當地文化便認定擁槍自衛是「自然權利」，是憲法第二修正案下「不容侵犯」的權利，也是「美國精神」的象徵。即使多年來無數槍擊案，甚至林肯及肯尼迪等總統相繼喪命槍下，槍械監管仍是緊不起來。

「擁槍派」與「控槍派」多年來爭持不下，最新民調顯示兩派支持率仍是各半。紐約市長彭博在案發後高聲疾呼加強控槍，但總統奧巴馬及共和黨總統候選人羅姆尼除聊表「痛心」外，都不約而同地迴避控槍問題。不難相信，即使在將來，兩人都不會有勇氣去挑戰「控槍禁區」這個政治禁區。

